

# Z KLUBU „ZA STAROU PRAHU“.

Valná hromada klubu sešla se 26. března v Pe-coldově restauraci na Malé Straně. Schůzi zahájil první místopředseda Dr. Luboš Jeřábek omluvou předsedy a poukazem jak vzrostl počet přátel Staré Prahy od doby, kdy založení spolku provázely pohybnosti a tajený odpor.

O uplynulém roce referoval jednatel Ješek Hofman: Klub skončil svůj devátý rok. Zrychlené tempo v pracích všech jeho odborů bylo pro toto období příznačné.

Po době relativního klidu a nezabranitelného nevkusy, v němž stávalo se na místech smeteného ghetta, dospěl stavební vývoj našeho města k regulačním projektům Starého Města a Malé Strany, k pobřežním úpravám v důsledku splavňovacích prací na Vltavě; radikální přeměny v Podskalí a Petřské čtvrti jsou z nich největší, zamýšlené sboření Petřílkovské věže, hrozící vy-kácení některých charakteristických stromových skupin na Kampě, hráz, jež má nevyhodně protnouti širokou Vltavskou hladinou od Staroměstských mlýnů k Zofinu a obávané podbréží u Křížovníků svým negativním estetickým významem jsou stejně důležitá.

Regulace Podskalí a Petřské při malých ohledech k panoramatu Vyšehradu a klášteru na Slovanech — Karlov se sv. Apolinářem a sv. Kateřinou pomínaje — a při nevyhodně situaci pomníku Palackého dala (po zamítnutí žádosti klubu za vypsaní soutěže nebo za kontrolu návrhu sborem odborníků) podnět k úsilné agitaci tiskem, k zakročení členů klubu ve schůzi obecních starších a k podání obsírného memoranda starostou král. hlav. města Prahy. Positivním výsledkem kampaně jest posudek plánů odborným koncilium. Záležitost není posud skončena a domácí rada vynasnaží se uplatnití vliv klubu a veřejnosti v intencích memoranda (prospekt širokou třídou na střed kostela na Slovanech, ústup bloků k rozšíření pohledu na Vyšehrad a rozšíření náměstí Palackého.)

Úprava čtvrti Svatopetrské, kde navigační erár státi na území všech ostrovů (mimo Stvanici) a síví zasypaných Vltavských ramen čin-žovní bloky, jest stejně kritická. Dnešní malebná situace, jejíž změny ovšem jsou nevyhnutelné, neměla by být nahrazena navrženou šablonou a klub nevyhne se v této věci povinné aktivitě.

Z regulačních plánů Malé Strany vyložen prvý obvod — Maltézské náměstí, ulice Prokopská a Lázeňská — již před prázdninami. Klub, který svým důsledným odporem dosud uhájil paláce hraběte Straky z Nedabylic nejen pro jeho malby, ale aby nebyl porušen nedotčený ráz Maltézského náměstí, požádal v protestu především za zachování domů na levém nároží náměstí a Lázeňské ulice, jak pro jejich malebnost, tak pro nezbytnost v celku náměstí.

V prvém regulačním obvodu Starého Města — v Karlově ulici — kromě řady menších úprav

pro ulehčení dopravy, zvětšuje se její šířka v části od bývalé Modré Štítky k paláci Colloreto-Mansfeldskému. Domáci rada vyslovila názor, že vysoká cena této řady domů a celé ulice žádá, aby se sečkal o bourání domů do té doby, až po dokončení mostů Assanačního a Rudolfského, které odvedou značnou část frekvence z Karlovy ulice, ukáže se, je-li rozšíření vsutku nutné.

Menších partií města dotýkala se činnost klubu při chystaných změnách Zlaté uličky stavbou pater, při projektu Klárova ústavu slepců vystavěti u Černé věže poboční budovu ústavu, která by jistě porušila rovnováhu v pohledu na tuto část podhradí. Také snaží se klub působiti k takové úpravě projektu nové administrační budovy radniční aby dbala výstavně i půdorysně Malého, Mariánského a Linhartského náměstí.

Ochranný zájem klubu vyžádala si i řada jednotlivých objektů: Pinkasova synagoga, od níž má být ubourán přístavek. Staronová synagoga se židovskou radnicí a Vysokou školou, kde domy v příštím bloku XI. a XII. nutno výškou přičleniti ke starým stvábám. Část kláštera při kostele Milosrdných určená přes architektonickou cenu ke sboření. Kostelík nejsvětější Trojice, ohrožený do nedávna, ač nestojí v cestě regulační čáře. Dienzenhofferův pavillon v bývalé botanické zahradě na Smíchově dal klubu v dnešní úpravě, jež učinila jeho průčelí v celkovém účnu bezcenným, podnět, protestu tiskem. Měl se sbořiti i renesanční dům »U Vejvodů«; jeho půdorys, vzniklý z několika patrně gotických domů a cena jeho architektury jsou důvodem obrany, která má vyhlídky zdaru a konečně Karlův most ještě v poslední chvíli, než bude odlehčen od elektrické tramway, byl podnětem k žádosti, aby pro škodné otěsy byla vozba zastavena. Nedošlo ani vyřízení!

Nedobojovany zápas o dům »U Vejvodů« jest příkladem, jak nesnadno lze v příboji stavebního ruchu bez moderních zákonů a bez finančních fondů zachraňovati.

I řada pražských sadů byla mezi aktualitami klubu; Klamovka, již nepodařilo se zachovati od zastavění nemocnicí Milosrdných bratří. Sady a stromoví na ostrovech při Petřské čtvrti, které po zasypání Vltavských ramen skoro celé se mají zastavěti. Chotkovy sady, kde domáhá se klub, aby při rozšíření Chotkovy silnice setřilo se zarostlé straně. Odkolkovy sady, vyvolavší v tisku poznámky klubu o dnešní neúhlednosti jejich, zavíněné postavením průhledného plotu, kdežto jejich půvab při ohromných rozměrech záležel právě v uzavřenosti, a stejně vedlejší ulice mezi dvěma zdmi s převíslou zelenou dekorací působila lépe, než dnešní úprava.\*

\* Druhou část zprávy bylo nutno odložit do příštího čísla, ježto rukopis dodán byl až po závěrečném čísle. Poznámka redakce.

**ČTĚTE A DOPORUČUJTE** ČASOP. »KRÁSU NAŠEHO DOMOVA«,  
ilustrovaný měsíčník, který vydává »Svaz  
českých spolků okrašlovacích v Praze« za součinnosti »Klubu za Starou Prahu«.